

Director: PAMFIL ȘEICARU
REI ACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BUL. ELISABETA No. 8
Telefon 312/29; 364/39
MICA PUBLICITATE: Săringar 22
Telefon 375/28

ABONAMENTE:

Lei 700 pe an. Lei 350 pe 6 luni, Lei 200 pe 3 luni. Pentru Bănci, Instituții și Administrații Publice 1000 lei anual. Pentru străinătate: Lei 1700 un an; Lei 850 pe 6 luni; Lei 500 pe 3 luni. Abonamentele încep la 1 și 15 ale fiecărei luni.

Curentul

Datoria guvernului

Sunt semne că bătălia politică e în clipa culminantă. În ciuda apăsărilor guvernului e acela care condamnă acțiunea întreagă păstrându-se, cu vigoare și calmă siguranță inițiativa, în toate cele ce se desfășoară.

Și os și parazit. E probabil că protestările și clamorile vor reizbucni cu o stridentă care e a disperării. Am vrea să putem constata că acest război amenințător nu va determina nici o ezitare, nu va duce la nici o concesiune.

I. Vinea

Demagogie și gospodărie

D. Dem. Dobrescu, procuror al u. manității și părinte cu tior al Capitelor, ne-a dat în expirata săptămână, dovadă de câtă prăpastie există între sfârșitoarea sa retorică și puțința de a aplica o măsură de gospodărie chibzuită.

D. Dem. Dobrescu dacă ar fi silobit un cât de modest manual de economie politică și dacă ar fi aflat oricând că el este un om de știință...

Era o măsură de bun simț, D. Dem. Dobrescu a găsit de cuviință însă să-și încunune demagogia sa gospodărie, supralicitându-se în măsuri demagogice.

Populația Capitalei n'a avut carne, n'a avut fasole, n'a avut pește, dar s'a putut îndestula cu viertni. Erau înfrământări și se spune că sunt hrănitori.

Ion Darie

D. Iuliu Manu le-a urat d-lor Manolescu și Petrovici spor la muncă și mulțumire sufletească în rândurile partidului național-țărănesc.



Ați văzut, dom'le general? Ci-că le urează spor la muncă... Și mulțumire sufletească! Par'că la noi în partid n'au avut mulțumire sufletească! Dacă n'ar fi deșt' cea dela pleca

Adevăratul obiectiv

Într-o discuție problemă opțiunilor ungarilor, temă invariabilă a acestor conștiințe făcute de câte ori a fost prilejul să discutăm această problemă într-o sesiune în actualitate de tenacitate Budapestei.

Dreptatea este necontestată de partea noastră. Am făcut o reformă de dreptate socială, am făcut-o cu metode revoluționare, căci ceea ce s'a plătit pentru pământul expropriat echivalează cu o confiscare, reforma noastră agrară este similară cu cea a țării noastre și prea puțin deosebită de a Rusiei sovietice.

Revenim la discuția noastră, care magis alungă de pe piața oficială alimentele de primă necesitate, ca să se vândă pe sub mână, pe un preț îndoi.

In fond se cere un regim aparte pentru opțiuni, adică să constituie o situație superioară, un privilegiu, calitatea de a fi refuzat cetățenia română, să se creeze o stare de inferioritate interioară ungarilor care să accepte să rămână cetățeni români.

Povestea durează de mult, o cuprind atenția opiniei publice informată de către cea mai vastă publicitate organizată cu pricepere și din pînă subvenționată de ungarilor. Sesuniile „Ligi Naționale” nu o dată au fost ocupate de duelerile oratorice dintre Apponyi și Titulescu, fiecare stat fiind reprezentat prin ce are mai strălucit, orgolile naționale fiind din pînă satisfăcute.

Hotărârile Consiliului „Ligi Naționale” au fost făcute în favoarea noastră, când în favoarea Ungariei, apărătura opțiunilor. Și pentru a se pune capăt acestui proces, consiliul a decis să trimită pe cele două delegații să intre în discuții directe spre a găsi un drum de înțelegere și stingere a litigiilor.

Până acum nu s'a ajuns la nici un rezultat, deși delegația română a făcut toate demersurile posibile, cedând și trudindu-se să ajungă la o înțelegere satisfăcătoare.

De ce nu s'a ajuns la nici un rezultat? De ce delegația ungară nu acceptă nimic și prelungeste inutil tratativele?

Pentru că nu procesul opțiunilor interesează, nu cel câțiva proprietari expropriati conform legii, ci prilejul pe care îl dă acest contract de a repune în discuție pe cale lătrănică tratatul dela Trianon. O încheiere a sfacerii opțiunilor, ar însemna o înlăturare a posibilităților de agitație pentru revizuire, ar însemna sfârșitul întregel literaturii pe care s'aprinde regimul de violență Horthy.

La fiecare pas te întâmpină același frază țoșită de prea multă înțebulțare „să ne manifestăm cât mai democrat, nu suntem suverani de democrații” uitând că obiectiv al acestui proces fără sfârșit al opțiunilor.

Regisoratul unguresc este cunoscut. Nu este obligator pentru noi să executăm mișcările dorite de Budapesta și mai ales să nu avem atitudine de intimidată.

La căile ferate-ca în Rusia

Primele măsuri luate de către d. Virgil Madgearu la comunicații, cu îndepărtarea furnizorilor din consiliul de administrație al căilor ferate — despre care „Curentul” s'a ocupat amănunțit în ultimele zile, n'au constituit o surpriză față de o chestiune ce-a însemnat ani de-a rândul un adevărat scandal, cu atât mai imoral, cu cât d. Vintilă Brătianu și întreg partidul liberal îl aproba cu o tenacitate recunoscută acestui partid oricând ori a fost vorba de jefuirea statului prin bande publice organizate și constituite prin legi speciale.

E adevărat, se știe că de când cu introducerea legișurilor liberale, căile ferate se transformaseră dintr-o instituție de stat într-o colonie de plasare industrială. Se mai știe de asemenea că în fiecare an afacerile se reînnoiau în proporții geometrice, în raport invers cu dezvoltarea căilor ferate și secătuirea bugetului.

Cineva din Turnu-Severin ne-a trimis un memoriu cuprinzând dezbateri, abuzurile și fraudele ce se petrec la atelierele căilor ferate de acolo. E un bilanț descurajant.

Se vorbește de un atelier de rotație care a fost construit și recepționat, dar care nu există decât în temelie; o cădere imensă în proiect, pentru a cuprinde administrația școlară de ucenici și dispensariul medical a fost și ea recepționată, deși nu este nici tenacitată; s'a recepționat zidul imprejurării a atelierelor ca fiind de beton deși este din cărămidă; dar pentru ca afacerile să aibă proporții la fiecare caz, s'a recepționat un pod nou, deși el nu este decât tot cel vechi.

Cu cât a fost fraudat statul de pe urma acestor recepționări camuflate e treaba noului director general al căilor ferate să cerceteze și să tragă concluziile necesare și pentru toată administrația, în general, fiindcă desvălurile din acest bilanț reprezintă, în miniatură, numai pomenita dezbateră dela C. F. R. și proporțiile ce trebuie să aibă comenziile, furniturile și recepțiile dela centru.

Cert este că toate aceste fapte — indiferent de suma frustrată ce-o reprezintă — stătuază administrația căilor ferate în atmosfera curat rusească de pe timpul țarismului. Ele ne aduc aminte de faimoasa lierie a Baicalului, mereu în construcție în bugetul statului țarist și recepționată în regulă spre a se dovedi că ea nu exista decât la extremități.

Ni se va spune: nu se contestă poate faptele desvăluite, dar ele reprezintă poate o anomalie. Pentru alte instituții, fiște, obiectivitatea ar putea avea valabilitate.

Dar pentru căile ferate această anomalie este aproximativ normală. Toate furniturile erau apro-

bate de furnizorii din consiliul de administrație sau de busuocul dela economat, așa cum nu era în interesul căilor ferate. Cea mai importantă delegații și misiuni erau date la protejații diverselor societăți libere, și cari, în loc să servească întru tuziția serveau pe protectori. Și însăși să planeze asupra funcționarilor o atmosferă de intimidare. De oarece nici o afacere n'ar fi fost cu puțință dacă cei mici ar fi știut că o opunere nu le-ar fi adus, la intervenția interesatilor, permutarea sau concedierea lor.

Lucrurile acestea rușinoase trebuie să li se pue capăt sancționând pe vinovați. Altfel întâmplările dela Turnu-Severin pot face pui. Și ne vom pomeni că la gară nu sunt trenuri pe linie de oare ce recepționarea vagoanelor și locomotivelor nu s'a făcut decât pe hârtie: ca în Rusia.

I. Biciolla

PE 'NCERCATE ...

Ce este și vocația devotamentului social, când ea știe să-și aleagă cu grijă apostolii, și să-i pălescă prin în miezul sufletului Profesorul Urbanschisch, care a descoperit la maturitate secretul extazului matrimonial și al feticitii pământene, a făcut lungul drum dela Viena la București numai pentru satisfacția de a destăina norodului nostru taina armoniei conjugale.

Ne-am întrebat, — ascultând cum blândul halucinat al cununiilor ideale își debita monotona lectură, — dacă d-na Urbanschisch se găsea cumva ascunsă în vreun ungher al sălii... În cazul acesta, suntem convingi că desamăgirea i-a fost suficientă pentru a renunța definitiv la intenția de a-și lega pe vecie destinul de viața tristului conferențiar. — mai ales dacă se găsește cu d-sa în „anul de încercare”.

Pentru că, vedeți d-voastră, d. Urbanschisch ne-a făcut, în predica sa asupra căsătoriei, teoria savuroasă a „anului de încercare”.

Este un fapt universal constatat, — ne revelează umoristul vienez, — că păruiala este astăzi principala indole. nire a soților. Cauza acestei triste stări de lucruri (sau, mai exact, a stăvălirii lucrurilor din casă în capul soției) este uzurina cu care oamenii se căsătoresc în zilele noastre. Remedial preconizat de venerabilul psiholog este simplu: nimeni să nu se mă însoare înainte de a fi trăit în concubinaj cu aleasa inimii sale. Cât timp? Un an... De ce exact un an? Pentru că așa vrea d. Urbanschisch! De ce vrea tocmai așa? Sunteți prea curiosi!...

Am fi, la rândul nostru, curioși să știm ce cap ar face magul vienez când i s'ar spune că soluția recomandată de d-sa a fost descoperită de multă vreme, în cel puțin o sută de țări din lume. La noi, ea este adoptată până și în comerțul bostanilor, familiarizat cu practica inoventii „pe tăiate”. Profesorul Urbanschisch are însă un sistem complet de reformă în timpul anului de încercare, d-sa cere candidații să aibă cât mai intens raporturi sexuale cu iubitele lor. Nu le cere decât o concesiune: să nu cumva să facă vre-un copil. Și pentru obținerea acestei lipse de rezultat, prezintă o bogată colecție de procedee anticoncepționale, — cari ne lămuresc și genealogia concepției sale și ginecologia anticoncepției...

Cum se vede, convingerea d-tui Urbanschisch este că dorințele erotice împesc individului perspicacitatea în alegerea soției, — și că numai după ușurarea gândelor creatoare Ași debăndește omul (sau femeea) luciditatea necesară descoperirii defectelor. În aceeași ordine (ca să nu spunem deozerdine) de considerațiuni, conferențiarul ar fi putut consilia practica voluptăților solitare în răstimpul lunilor de logodnă. Șau, mai bine, ideea ca societatea să pună la dispoziția tinerilor logodiți nevestele celor însurați. Cu chipul acesta, logodnicii ar fi destul de ușurați spre a putea aprecia defectele fecioarelor cu deplină luciditate. Nevestele celorlalte ar fi și ele recunoscutoare d-lui Urbanschisch, desigur... Iar, ulterior, s'ar putea organiza ceva pentru a pune pe logodnice în raporturi cu soții nevestelor înselate.

Circuitul social și sexual ar fi astfel în chip feticit închis, și toată lumea ar fi mulțumită... Iar profesorul vienez, degajat de răspunderi față de secol, și-ar putea cu folos consacra activitatea zotehniei eugenice, și dobitoacelor din agricultură...

N. Păruș

Cronica externă Scrisoarea lui Hugenberg către opinia publică americană de PETRU MARCU BALȘ

Hugenberg este una dintre cele mai curioase personalități ale vieții publice germane. Președinte al partidului național-german (cel mai puternic partid din opoziție), inspirator al presei de dreapta pe care a organizat-o și întărit-o în lupta contra presei Mosse-Ullstein (revoluționară, democrată, cosmopolită și „last not least iudaică”), financiar temut și „reacționar tipic”, Dr. Alfred Hugenberg a coalizat împotriva-i forțele tinere ale Reichului, care se simte amenințată în însăși temelile ei de acest dictator neincoronat. E de remarcat, că deputatul Hugenberg nu face uz de Reichstag. Această acuzare se poate citi zilnic în presa Mosse-Ullstein. Parlamentarismul a dispărut profund de șeful celui mai însemnat partid opoziționist, care

preferă apelul direct prin organele sale de publicitate sau acțiunea subterană.

Personalitatea complexă a lui Hugenberg trădează un gust pronunțat pentru conjurație și lovitură. De aici și teama imensă pe care o inspiră. În tinerețea lui a făcut parte dintr-un cerc semi-literar, semi-politic, un grup admirabil de prieteni, aflați mai târziu în posturi înalte administrative și economice, care sabotau incurta publică, care se simte amenințată în comun, trecând peste capul găuros al sefiilor și expunându-se adeseori la remonstranțe. Coniurația din tinerețe, continuată o viață între-gă și extraordinar de activă în timpul războiului a salvat dela peire în epoca postbelică presa națională, filmul intrat pe mâini anarhice, a-

gentiile de publicitate și informații, economia necosmopolită și formează astăzi, cenzorul implacabil și relativ leal al social-democrației și comunismului german.

Postul director al uzinelor Krupp e candidat calificat la dictatură și musulimism în Germania. Stimă din ce în ce mai scăzută de care se bucură parlamentarismul, sistemul venicilor alegeri și neînțelegerile cronice dintre partide îi usurează sarcina. Alurele dictatoriale ale acestui „reacționar încarnat” sunt notorii și pline de efect. Pentru un observator străin, Hugenberg oferă o personalitate cu trăsături interesante și dramatice. E omul tuturor posibilităților. Alegerile lui din urmă la președinția partidului național a avut loc sub condițiuni, care trădează dictatură și a scandalizat obicurile de partid din Germania. Puterea lui este acum nețărmurită, spre deosebire de alți sefi de partide, bieți prizonieri ai comitetelor și comișior nenunțate, care le b'arează orice inițiativă și miscare. Stresemann, de pildă, a fost dezavrat în ultima vreme de propriul său partid, încât s'a vorbit de re-

tragerea lui definitivă din politică, sub paravanul celor trei maladii — trei maladii comice și contradictorii, operabile una spre a se agrava cealaltă — de care suferă: Ministerul de Externe nu se poate resemna a fi o simplă păpușă în mâna comișior lipsite de răspundere și incapabile de a întreprinde o acțiune. Atmosfera insuportabilă de vesnice tratative și anarhia de opinii în jurul bugetului și a formării Marelui Coaliții a dovedit imposibilitatea de a conduce un Stat mare, având necesitățile și aspectele lui tehnice, cu metode idilice și reprezentări de teatru parlamentare, unde actorii intră pe scenă în baza sistemului electiv, iar nu selectiv. Personalități covârșitoare nu pot crește la umbra vechilor instituții și metode, ci înfloresc și se dezvoltă numai a celei vietății umile și mediocre, repitiile politice, târătoare, umile și viclene. Nu este de mirare, că adevăratele naturi de conducători se văd îndepărtate dela rolul lor salutar pentru a face loc piticilor și sclavilor. Un Stresemann, un Hugenberg, un Stegerwald fac loc momăilor, sfiorilor și șperțarilor,

Pamfil Șeicaru

fiind nevoiți să se preteze sugesțiilor lor, atunci, când nu-i îndepărtează dela început cu biciul. Hugenberg a știut să-și păstreze și să-și aroge puteri de șef. De aceea are posibilitatea, ca în numele și pentru prestigiul partidului să reacționeze prompt și unitar. Scrisoarea aceasta este o dovadă. În momentul, când la Paris se află conferința reparațiilor, Hugenberg a adresat o scrisoare personalităților politice, culturale și economice de peste Ocean (peste capul și voia oficialității germane), demonstrând, că reparațiile se plătesc cu credit ungar și arătând pericolul mondial al unor noul sarcini pentru Germania în contul reparațiilor. Iată,

TEXTUL SCRISORII LUI HUGENBERG

„Tratativele asupra unei definitive regulări a tributelor de război germane dau ocazie marilor personalități americane să intervină pentru o pacificare deplină a Europei și prin aceasta a lumii întregi. Se va ajunge la această pacificare numai, atunci, când regu-

(Continuare în pag. II-a)

Ameliorare și vindecare



Ameliorare și vindecare în dureri dureroase

KRESIVAL

De închiriat pe termen de 3-5 ani cu începere de la 23 Aprilie 1929 un apartament etajul II din imobilul CIONGA...

BĂTĂTURI ȘI NEGI SE VINDECA IMEDIAT CU PEDOL FERITI-VĂ DE CONTRAFACERI LA FARMACII ȘI DROGHERII

„Fabrică“ de acte

CHIȘINAU, 13. Directorul prefecturii poliției Teodor, a fost înștiințat că la Durești există un oarecare Roșca a cărui ocupație ar fi falsificarea de acte.

onșcarea calendarului pe stii vechi la Vijnța

VIJNIȚA. — Siguranța locală a confiscat dela depozitarul invadid Gheorghe Dușenco, toate calendarele găsite în limba ucraineană pe stilul vechi.

Știri din Pitesti

INFRANAREA SPECULEI. — Pentru infranarea speculei, primăria orașului, a fixat prețuri maxime, pentru toate alimentele de prima necesitate astfel:

CARNETUL ZILEI Calendar

LUNI 15 APRILIE 1929 Răs. soar. 6.38 Apas. soar. 18.58

TEATRE TEATRUL NAȚIONAL, ora 8 jum. seara: „Mesterni Manole“

CINEMATOGRAFE CINEMA CAPITOL: „Vârsta primejdie“ și „Jurnal“

Povești cu necuratul...

E mult de atunci, Acum vre-o 20 de ani, aproape, am auzit cu urechile mele — din gura, chiar, a lui Vasile Pristavu, dela Păstrăveni — povestea ciudată a „necuratului“, în tîlnit, la miezul nopții, pe șoseaua ce duce dela Roman la Pașcani...

Baloane de săpun

Acum 5 ani, într-o seară de iarnă, mă găseam d.n nou prin părțile acele, oaspete al unui mare proprietar, unul din primii automobilești din țara noastră...

Conferințele Ateneului „N. Iorga“

Asăzi, Luni, 15 Aprilie, ora 6 d. a. se va ține la Teatrul Mic (Piața Palatului Regal) a XXI-a conferință din ciclul organizat de ateneul „N. Iorga“.

D. profesor MARCEL LABBE, membru al Academiei de medicină și profesor de clinică medicală la facultatea de medicină din Paris...

Expoziția Rodica Maniu

Expoziția de Aquarele Rodica Maniu dela Carlea Românească — sala Ileana — cu vederi din Veneția și portrete de femei — se închide Marți 16 Aprilie seara.

: Cel mai mare : SUCCES de librărie ! Romanul Intunecare

Teatrul de reviste „Scala“

„Paștele calului“ de Nick și Keops Tânăra companie de reviste a teatrului „Scala“ a înregistrat Miercuri seara un adevărat triumf...

Geer Patrick

5000 exemplare vândute în 25 zile. Ediția II-a sub tipar.

RADIO

396.3 m. BUCUREȘTI 0,12 kw. 17: Orch.Radio: Rossini: Semiramis (uv.); Saint Saens: Romance sans-voix; Wintersperger: Dans un guresc; Vicien: Contemplation, Powell: Cairo (intermezzo oriental); Rachmaïgnoff: Lotul și Les Lilas; Volpati: Sărănada a Mongolia, 17:50: Buletin met. și știri de presă

20:45: Concert de pian. 21: Critică dramatică. 21:45: Concert. 23:20: Lec. tură. 0:05: „Fata Tamburului Major“, operetă de Offenbach. 1:15: Mu. zică de dans. 2: Radio-fotografie.

416 m. KATOWICE. — 13:10: Gramofon. 18: Curs de istorie poloneză. Causerie radiotehnică. 18:55: Concert. 20:10: Curs de polonă. 21: Transmisia concertului din Viena. 23:30: Muzică de dans.

Durabilitatea mobilelor garantată!

Na regretați o călătorie la TARGU-MUREȘ vă veți convinge, că puteți cumpăra favorabil, confort și bine și cu plată în rate la Székely & Rétzi

OCAZIE Din cauza plecării familiei străină vinde COVOARE PERSANE Mobilier, Piano, Automobil BUICK a se adresa 3-6 p. m. Dumbrava Rosie, 12. Telef. 222/78

Ocaziune LAMPİ electrice elegante dela Lei 250 în sus desfacere de FALIMENT vinde TITAN Str. Brâncoveanu 6 (prin Str. Carol)

Convocarea Baroului

De vreți s'aveți — sau acte, sau concluduzi — Scrise — rapid, frumos, corect — Atunci urmați-mi pilda: Trecând pe lângă sute de birouri Mergeți de scrieri exclusiv la TILDA Birou de Copiat Acte, Cal. Rahovei 3.

Radical

in mod definitiv și fără durere vindecă BLENORAGIA cu complicații vechi la bărbat și femeie prin Electricitate. Cele mai noi tratamente electrice, Vindecarea este sigură și se confirmă prin laborator. Complicațiile la prostată, ovar, băciă, orchite, cedează foarte repede. SIFILIS — GENITO — URINARE — BOLI DE FEMEII Diatermie — Electrototerapie — Raze ultraviolete și infra-roșii. Vibrații de înaltă frecvență. Electricitate medicală. Instalatie specială pentru Tratatul radical și prescurtat al impotenței, sciaticii, hemoroizilor, spermatoriei, etc. CABINETUL MEDICAL CENTRAL Telefon 14/84 129 — Calea Griviței — 129 Intre Piața Matache și cinema Marconi. Funcționează toată ziua dela 8 dim. — 9 seara.

FARMACII DE SERVICIU

A. Lupovici, str. Bărăției 48; Gh. Dan, calea Griviței 188; Al. Albini, calea Victoriei 86; dr. A. Volintinov, calea Victoriei 206; dr. Ehorn, strada Carol 19; G. Parascivescu, calea Dușeni 57; dr. Wassermann, calea Dușeni 249; Seb. Nișescu, prelungirea b-dului Ferdinand 8; Gh. Velescu, calea Serban Vodă 21; Al. Munteanu, str. Mihai-Vodă 8; Elvira-Strajă, calea Rahovei 120. CADAVRU GASIT. — În ziua de 10 Aprilie s'a găsit în apa Moldovei cadavru unui copil de sex masculin în etate de 7 luni. Autoritățile fac cercetări pentru a se afla mama criminală.

Știri din Pitesti

INFRANAREA SPECULEI. — Pentru infranarea speculei, primăria orașului, a fixat prețuri maxime, pentru toate alimentele de prima necesitate astfel: Pâinea în greutate de 950 gr. se va vinde, cea neagră lei 9, albă J. P. lei 11, franzela lei 12. Prețul carnei de vacă, după specialități, variază între 28 și 35 lei kg., cea de oie sau berbec lei 18 kg., porc 45 lei kg., untura topită 70 lei kg., mielul 40 lei kg., slănină 55 lei kg. etc. Restaurantele au fost împărțite pe clase, fixându-se pentru fiecare clasă prețuri deosebite, cea mai efină mâncare costând lei 7, iar cea mai scumpă lei 20. Mălaiul se va vinde cu lei 9 kg. Convenienții lor se vor dreșa acte de dare în judecată de persoanele prevăzute în legea pentru infranarea și reprimirarea speculei licite precum și de către d-nii Tr. Dumitrescu, Alex. Aslan și Gh. Guharu, membri în delegația permanentă a orașului. În hala locală a fost aranjat un cântar public unde oricine poate să verifice greutatea celor cumpărate. Deasemenea în biroul Comisariatului se află o condică de reclamații pusă la dispoziția cetățenilor. Comisar al pieții a fost numit d-l Gogu Gruianu, un funcționar priceput și cinstit, care se ocupă deapropoe cu executarea dispozițiilor primăriei. OMORAT DE TREN. — În drentul podului No. 1 pe distanța Pitesti-C. de Argeș a fost surprins de trenul No. 102 din 10 Aprilie a. c. copilul Gabriel Al. N. Găleşanu din acest oraș str. Costache Negri No. 26. Trenul fiind în viteză a rupt în două trupul nefericitului copil. ALEGERILE COMUNALE. — Alegerile comunale, cari urmau să aibă loc în ziua de 10 Aprilie 1929, s'au amânat pentru 16 Iunie a. c. TH. V. B.

larea datorilor va corespunde principiilor raționale, dreptății și capacității de producție germane. Pacificarea va fi dobândită, când Germaniei nu i se va răpi posibilitatea de a rămâne paznicul culturii, în acelaș sens cum sunt Statele Unite nu numai pentru ele înșile, ci cum ne dorosș și nouă. Dușmanii din afară și dinăuntru ai poporului german pretind mereu, că Germaniei și în special carurile ei de dreapta — numite stereotip și neclar, „reacionare“ — ar fi vinovate de deslănțuirea războiului. Lucrările de documentare și de explicare a unor savanți cunoscuți — ne gândim mai ales la operele americanilor Barnes și Burgess — precum și materialul numeros din arhivele secrete date publicității au întărit adevărul curvintelor spuse de Hindenburg pe câmpul de luptă dela Tannenberg: „am intrat în războiu cu mâini curate și cu mâini curate am mînat sabia în luptă“. Evident, că partidul „reacionar“ național-german nu se poate gândi astăzi la un războiu ofensiv; luând în considerare dezarmarea noastră o atare intențiune ar fi o stupiditate. Dar, tocmai pentru aceasta nu putem suporta fără opunere insulta vinovăției războiului, pusă în spinarea poporului german. Partidul național-german cu-aoaste străduințele secretarului de stat Kellogg de a uni printr'un pact toate popoarele pentru evitarea războaielor. Noi simpatizăm cu aceste străduințe. Dacă ne-am hotărât totuș să votăm în Reichstag contra ratificării pactului Kellogg, am făcut-o pentru că nu putem re-

siderațiune investițiunile de capital pe care le are în Germania, America nu are nici un interes ca plățile anuale să d-pășească capacitatea de plată germană. Partidul național-german afirmă o rezolvare rațională și dreptă a chestiei tributului și a problemelor legate de tribut. Revizuirea ca des legare definitivă nu trebuie a contrazice principiile aflate în cele 14 puncte ale lui Wilson, pe baza cărora poporul german a depus armele. Revizuirea trebuie făcută conform capacității economice germane și înădun socotirea de ceea ce a dat până acum. Numai o rezolvare justă va îngădui poporului german să-și îndeplinească datoria de apărător al lumii civilizate im-potrivă bolșevismului pe care l-o conferă poziția sa geografică, datorită care ar trebui să unească de alimnteri elementele culte, inteligente și progresiste ale întregii lumi. Print'o politică neprevăzătoare și prin sarcini imposibile Germaniei poate fi adusă la disperare și de aici poate fi aruncată în brațele bolșevismului. Atunci ea va fi intrădevăr un pericol. Partidul naționa-german afirmă concepția proprie ații individuale, fundamentul oricărei vieți de Stat. De aceea refuzăm o pactare cu socialismul. De aceea refuzăm — ca unicul partid mare în opoziție — o colaborare la guvern cu social-democrații. Numai aj torul celorlalte partide nesocialiste printr' un social-democrației experimentale. Socialismul este premergător comunismului. Partidul național-german este

din această cauză unuic bastion împotriva haosului. Interesul nostru este interesul tuturor acelor elemente, care doresc lupta contra haosului. Ni se face lupta imposibilă printr'o regulare nerățională a sarcinilor de plată; atunci vom avea haos în Germania, apoi în Europa, iar întreaga lume civilizată va fi în pericol. Bolșevismul și socialismul nu este o caracteristică a R-șiei, ci o mă-ladie psihică a industrialismului, care în anumite cazuri poate trece peste ocean, ca și gripa. În-eresele noastre sunt și interesele voastre“. Comentariile în jurul acestei scrisori sunt extrem de numeroase. Presa, care își aduce anințele de patrie numai pentru a o „ba joci“, l'au acuzat de „Landesverrat“ — trădare de patrie. E ridicol. De-nunțarea faptului, că reparațiunile se plătesc cu credit american și Franța se înarmează și se refacă cu bani americani era secretul lui Polichinelle. Numai dezordinea de săvârșită, care domnește în economia mondială îngăduie trage și pe stoaară așa de simple. Pericolul este instabilitatea monetară, fantoma inflației, care ar putea surveni, dacă se continuă. Apelul lui Hugenberg este abil prin punerea accentului asupra marxismului socialist și comunist, de care Americanii — burgezi plensind de îmbuhare — au oroare. Va fi ascultat? Sau stiliile revoluționare vor rupe zigazurile germane și vor invada toată lumea? Petru Marcu Baiș

Spectacolele săptămânii

Table with columns: Zilele, OPERA ROMANA, TEATRUL NAȚIONAL, TEATRUL REGINA MARIA, TEATRUL CARMEN SYLVA, TEATRUL LIPSCANI, TEATRUL MIC. Rows: Luni, Marți, Miercuri, Joi, Vineri, Sâmbătă, Duminică.

In tara diamantului negru

Petroșanii

Cercetări la fața locului. — Masa muncitorilor din Petroșani Componenta acelor mase. — Salarizarea

Arupra celor ce se petrec la Petroșani și în întreaga regiune a cărbunelui...

Tătarăscu avea grije să înăbușe cu în- treg sistemul său polițienesc și jandar- meresc orice încercare de a se mani- festa.

Pe aceeași lună Ianuarie curent, am pe masa de lucru o situație a salarizării. Din ea rezultă că s'a plătit numai lucrătorilor mînieri în Ianuarie 11.609.395 lei salarii.

Pe o cerere de documentare obiectivă trebuiesc analizate situa- țile de azi ale procesului permanent și față dintre salariul și patron.

Se explică și aceasta prin aceea că se așteptau la ruperea tuturor zăgazu- rilor ordinii de Stat, interpretându-se pericolul dreptul de libertate de ac- țione și de conștiință.

Pe aceeași lună Ianuarie curent, am pe masa de lucru o situație a salarizării. Din ea rezultă că s'a plătit numai lucrătorilor mînieri în Ianuarie 11.609.395 lei salarii.

Pe o cerere de documentare obiectivă trebuiesc analizate situa- țile de azi ale procesului permanent și față dintre salariul și patron.

Se explică și aceasta prin aceea că se așteptau la ruperea tuturor zăgazu- rilor ordinii de Stat, interpretându-se pericolul dreptul de libertate de ac- țione și de conștiință.

Pe aceeași lună Ianuarie curent, am pe masa de lucru o situație a salarizării. Din ea rezultă că s'a plătit numai lucrătorilor mînieri în Ianuarie 11.609.395 lei salarii.

Pe o cerere de documentare obiectivă trebuiesc analizate situa- țile de azi ale procesului permanent și față dintre salariul și patron.

Se explică și aceasta prin aceea că se așteptau la ruperea tuturor zăgazu- rilor ordinii de Stat, interpretându-se pericolul dreptul de libertate de ac- țione și de conștiință.

Pe aceeași lună Ianuarie curent, am pe masa de lucru o situație a salarizării. Din ea rezultă că s'a plătit numai lucrătorilor mînieri în Ianuarie 11.609.395 lei salarii.

Adunarea de protest a pensionarilor ofițeri în rezervă

„Făuritorii României-Mari mor de foame” Eri dimineață, la orele 10, a avut loc în sala de dans a Cercului militar, adunarea pensionarilor ofițeri și sub-ofițeri.

Adunarea anuală a Cercului avocaților

Eri dimineață la orele 10 a avut loc adunarea cercului avocaților la sediul din Cal. Victoriei, sub președinția d-lui avocat Aurel Eulescu.

Intrunirea meseriașilor din Capitală

Eri dimineață au avut loc intruniri convocade de comitetul de direcție al breslelor în cartierele Grand, Filantropia, Păgădău și Ducești.

Adunarea generală a Cercului profesorilor secundari

Eri Duminecă, orele 10 dimineața a avut loc la sediul Cercului Profesorilor secundari, adunarea generală anuală.

Adunarea anuală a Cercului avocaților

Eri dimineață la orele 10 a avut loc adunarea cercului avocaților la sediul din Cal. Victoriei, sub președinția d-lui avocat Aurel Eulescu.

Sport Timișoara învinge București

Matchul așteptat cu o deosebită emoție de sportivii celor două Capitale, s'a terminat cu victoria Timișoarei.

Partida a decurs în avantajul Capitalei, a cărei înalțare a păcătu- tul prin lipsă de coeziune.

Au marcat pentru învingători: Palmer și Lotter, iar pentru bucu- reșteni: Fronio.

Echipele Timișoara: Zombory, Siera (Iguța), Steiner, Raihnsky, Vogl, Clotac, Covaci, Sepi, Lotter, Chirol, (Dobay), Palmer.

Capitala: Stoian, Deleanu, Buc- șa, Stanciu, Pipa, Russen, Dobo, Melchior, Subășeanu, Fronio, Cric- tescu.

Rezultatele de ieri Unstaria a învins Elveția la foot- ball cu 5-4.

Vienna — Ungaria-Austria 2:2. Slavia-Ujpest 6:2.

Hippism BANEASA, ZIUA I

Dragul Mamei (Csillag) 69 jum- Nisti 60 jum. Goban 58. Neřazz. 10 participanți.

PR. RASVATRIRE Terranova (Gill Ed.) 54. Sari 52. Merville 50 jum. Yamle 52.

PR. LOBOJO Basma (Adams) 49 jum. Satrap 50. Murnur 66. Lina 55 jum.

PR. PRINCE D'ORANGE Bihor (Csillag) 55 jum. Gay Nava- re 58. Prinșor 53 jum. Szilaz 58.

PR. DE IARNA Vadito (Hojbaner) 64. Ficzo 47 jum. Soare Răsare 47 jum. Cavaler 42.

PR. LAST ROSE Roșcovan (Direr) 52. Tanti 54. Jean Hableur 59. Istet 54.

Convocarea Baroului

De vreti să înveți — sau acte, sau concluzii — Scrise — rapid, frumos, corect — Atunci urmați-mi pilda: Treacănd pe lângă sute de birouri Mergeți de scriji exclusiv la TILDA Birou de Copiat Acte, Cal. Rahovei 3-

Convocarea Baroului

De vreti să înveți — sau acte, sau concluzii — Scrise — rapid, frumos, corect — Atunci urmați-mi pilda: Treacănd pe lângă sute de birouri Mergeți de scriji exclusiv la TILDA Birou de Copiat Acte, Cal. Rahovei 3-

Convocarea Baroului

De vreti să înveți — sau acte, sau concluzii — Scrise — rapid, frumos, corect — Atunci urmați-mi pilda: Treacănd pe lângă sute de birouri Mergeți de scriji exclusiv la TILDA Birou de Copiat Acte, Cal. Rahovei 3-

Convocarea Baroului

De vreti să înveți — sau acte, sau concluzii — Scrise — rapid, frumos, corect — Atunci urmați-mi pilda: Treacănd pe lângă sute de birouri Mergeți de scriji exclusiv la TILDA Birou de Copiat Acte, Cal. Rahovei 3-

Convocarea Baroului

De vreti să înveți — sau acte, sau concluzii — Scrise — rapid, frumos, corect — Atunci urmați-mi pilda: Treacănd pe lângă sute de birouri Mergeți de scriji exclusiv la TILDA Birou de Copiat Acte, Cal. Rahovei 3-

MICA PUBLICITATE

Anunțurile se primesc la administrația ziarului Str. Sărindar 2 de la orele 8-13, 15-20

Minimul 10 cuvinte

CERERI DE SERVICII 1 leu cuvântul

ȘOFER serios, fără vicii caut post serios societate sau particular adre- sați: Ionescu Costică pentru Ștefan str. Jordana No. 11 prin Pieptănar- iu Bellu. 2801

TEHNICIAN experimat în cons- trucție, caută post ca conducător sau supraveghetor de șantier, preten- ții modeste Ziar 37 D. 2124

ADMINISTRATOR transilvănean 50 ani, saș, agricultură, pomii vie, caut post. Ziar 9. P. 800

AVOCAT începtor, matur, princip- dorește post contencios, sau orice combinație potrivită situației. Pre- tențiunile modeste Olerete ziar 20 P. 801

CAUT loc pentru asistență la farmacie cu practică Vechiu Regat prefe- rabil stațiune climaterică, str. Cătă- niușcovi No 1 Chișinău. G. Niteu- schi. 802

CONDUCTOR sau supraveghetor cu practică în lucrări construcție caută post. Ziar 7 R. 803

FUNCȚIONAR scriere frumoasă, po- sed acte referințe, caut post, admit propunere. Olului 4. (Parcul Ra- hova). 808

TANAR cunoscând limba franceză și noțiuni de engleză, mașina de scris având practică îndelungată la Ban- că și Birou de Cereale caută post. A se adresa la ziar sub Modest. 2030

FUNCȚIONAR cu experiență lungă corespondent contabil, cunoscând ro- mână, germană, franceza, ungara caută post. Pretențiuni modeste sub „X. J. 48”. 1544

DOAMNA condiție dorește o con- ducere menaj, persoană bine situată. Ziar „X. 285”. 1545

TANAR de 25 ani, bun vânzător la plăci și patefoane, cu perfecta cunoș- tințe de lucrări de birou, caută post, având pretențiuni modeste, la ziar sub „P. M.”. 1546

OFERTE DE SERVICII 1 leu cuvântul

HOTEL Princiar caută portar de me- serie cunoscând franceza, germana cu garanție. 2509

FEMEIE cuacte în regulă pentru ajur în casă, se caută în str. Lucaci 3. 1548

PRACTICANT scriere frumoasă, cu- noscând germana, caută Uzelele Lanz S. A. Batiște 14 bis. 1549

CAUT băiat pentru bodegă cu ga- ranție 15000, salar 5000 lunar, str. Matei Milo, sub Teatrul Național. 1550

PRACTICANT de birou 14—16 ani, din familie bună, cunoștințe limba germană și română condiție, caută „Fabrica de argintarie Berndrot”, S. A., str. Cazărnei 89. 1551

LICENȚIAT, farmacist, sustențand, angajează. Farmacia, strada Carol 19. 1552

SE CAUTA jupăneasă fără bărbat servită. A se adresa Mircea-Vodă 31. Radu dela Afumați 58. 2-2468

MODISTA bună modelieră se caută la un singur magazin de Modă. A se adresa la ziar sub „X. 229”. 1558

CAUT bună lucrătoare croitorei, Str. Radu dela Afumați No. 26, etaj. Su- nați ușa din stradă. 818

CAUTAM jupăneasă fără bărbat, Ro- mană 4 colț Polona. 819

CAUT femeie la toate, priceapă bine bucatăria, are odae. Aureliu 21. 820

CAUT femeie la toate, G-ral Angele- scu 48, etaj I. 821

COMERCIALE 1 leu cuvântul

CAMAȘI poplin întregi culori și albe, desene moderne și culori garantate cu lei 300, 395, 425, 450, 500, până la 675 bucată la fabrica de cămăși „Aero-Club”, Șelari 4 și „Aero-Club”, Griviței 99.

CAMAȘI zefir Tossy prima calitate lei 240, cu 2 gulere, la fabrica de că- măși „Aero-Club”, Șelari 4 și „Aero-Club”, Griviței 99.

CAMAȘI noaptea șișon englezesc for- ma șal cu gulere, și decolate cu lei 195, 260 și 300, precum și din To- braico și poplin cu lei 395 și 450.

CUMPARĂTI indispensabili lungi și scurți de Șifon, Gradel și Croze începând dela lei 125, 150, 175, 195, 225 perechea, croială ireproșabilă la fa- brica de cămăși, „Aero-Club”, Șelari 4 și la „Aero-Club”, Griviței 99.

CUMPARĂTI pijamale Zefir, Finet, Poplin Uni, desenele cele mai mo- derne, începând dela lei 550 până la 1200 la fabrica de cămăși „Aero-Club”, Șelari 4 și „Aero-Club”, Gri- vitei 99.

FACETI ECONOMIE. Cumpărați di- rect dela Producători. Cereți Catalog- uli ilustrat gratuit cu prețuri fixe de la Fabrica de Cămăși „Aero-Club”, Șelari 4 vinde nu numai cu prețuri ofrtive ci și calitate și măsuri garan- tate. Casă de încredere.

STUDENTI ȘI ELEVII înfanțe de a pleca în vacanță cumpărați dela ma- re Fabrica de Cămăși „Aero-Club”, str. Șelari 4 și sucursala în calca Griviței 99. Cămăși și Indispensabili și orice fol de lingerie bărbătească cu preț absolut de Engros.

FALARI bărbătești tari și moi Hük- kel extra culori și forme moderne, prețuri moderate. Atelier special pen- tru reparațiuni. Drăgănescu Regal 10. 2-2048

MUSTAR alb, brun, faină, muștar vundet efin Banca Târănească Foc- șani 2560

APARTAMENT trei camere, închi- riez, str. Alecu Russo 14, cameră pentru baș, bucatărie, pivniță, elec- trică, teracote separat închiriez una și alte două camere întrăi, absolut separate, vizibile 3-5. Informațiuni în curte sau telefon 862/93. 1587

DE INCHIRIAT 2 camere, 1 bucată- rie, pivniță, lumină electrică, apă, camerele acuma zugrăvite, sobe de teracotă. Str. Vultur 16 (Hala Traian Ducești). 1588

PROFESIUNI LIBERE 1 leu cuvântul

RADICAL, în mod definitiv și fără durere, vindecă înconș- tință, cu toate complicațiile la fo- mele și înfășăși. Complicațiile în proctită, hemoroizi, erize, etc. costă în cel mult o săptămână.

Tratamente se fac prin cele mai noi metode electrice. Boli interne, gastro-enterice, de fund, electricitate medicală, electrope- raje Diathermie sau ultra- violete și ultra-sonic radiogre- ra, radioscopia, vizualizări de r- nă și suzvații. Uroscopia, cistoscopia. Tratamente! radical al hemoroidilor, impotentei și bo- nărilor senexale. Cabinetul me- dical „CENTRAL”, Calca Grivi- ței 129. (Plaja Metache Macole- riu). Deschis toată ziua.

DINȚI coroane aur 22 karate garan- țând calitatea și durabilitatea pe 10 ani execută, artistic. Dentist Golden- berg Rahovei 72. 2478

LECȚIUNI ȘI MEDITAȚII 1 leu cuvântul

INSTITUTUL MONDIAL BERLITZ începe cursuri noi, toată vara fiind deschis. Profesori specialiști vă în- vată repede și practic dactilografia la orice mașină având 50 mașini; stenografia modernă pentru orice limbă la școală sau prin poștă; limbi moderne conversație și co- respondență; contabilitatea partidă du- blă; lucrări de birou. Garantăm suc- cesul plătând elementele bune. Cereți prospecte și scrisori de mulțumiri. Inscriri la orice oră. „Berlitz” Șelari 14 telefon 64/98. 2498

DIVERSE 1 Leu cuvântul

LINGERE fină de dame și bărbă- tească, ireproșabil executată, prime- sse acasă, str. Sf. Vineri Tei 13, Vil- ma.

CUMPAR Biliard în bună stare, sau mai uzat. La primirea unei c. p. vin imediat la domiciliu. Adresa: Ion Angelescu, str. Comorei No. 7 (Tei).

PROPRIETAR de casă, zestre pentru copii. Bătrânețe fără griji poate avea oricine, cereți prospecte Căsuța Poș- tală 537 București. 5-2490

FREDAU birt economic. Mexiculul 15. 2-2540

CASATORII 1 leu cuvântul

DOMNIȘOARA 20 ani israelită fru- moasă, cultă, educație aleasă, cu- minte, familie onorabilă, dotă mu- desta, gospodină ireproșabilă, dorește căsătorie serioasă. Adresați: Șelari 4.

CAUTAM băieți și fete pentru un proiect de viață. Adresați: Șelari 4.

CAUTAM băieți și fete pentru un proiect de viață. Adresați: Șelari 4.

ULTIMA ORA

Rezultatul alegerilor parțiale de eri

Succesul guvernului la alegerile colegiului universal. — La colegiile restrânse au reușit liberalii

Eri au avut loc alegerile pentru completarea locurilor de deputat rămase libere în județele Vlașca, Arad și Cetatea Albă pentru colegiul universal și a două locuri de senatori, desemnate de colegiile comunale de Vaslui și Roman.

IN FAȚA COLEGIULUI UNIVERSAL

Guvernul a obținut o majoritate zdrobitoare de voturi la alegerile pentru Camera.

La rezultatele sosită în cursul nopții la ministerul de interne:

VLAȘCA

D. Nichifor Crainic, candidat pe lista naț. țărăniască 28.843.

D. Luca, liberal 13.060.
D. Spânigheanu, averescan 1919.

D. Calotă, lupist 4847.
A fost declarat ales d-l NICHIFOR CRAINIC.

ARAD

D. Velicu, naț. țărănist 29497.
D. V. Goldis, averescan 2780.

D-l Ciuhandu, liberal 9263.
D. Crișan, naț. țărănist distident 1009.
A fost declarat ales d-l EMIL VELICIU.

Inaugurarea ateneului popular „Paradis“ din Ploești

PLOEȘTI. — Astăzi după amiază, la sala „Paradis“ din str. Cazărmei a avut loc inaugurarea ateneului popular „Paradis“.

ASISTENȚA

La solemnitatea inaugurării au luat parte d-nii I. Banciu, secretar general al ministerului instrucției publice, Ștefan Ioan, vice președintele Ateneului Român, Adrian Maniu din partea ministerului cultelor, dr. Ștefan Popescu Filuță, prefectul județului, Costică Brezeanu, președintele Comisiei interimare a municipiului, G. Brezeanu, prefectul poliției, etc.

Solemnitatea a început la orele 4 jumătate printr-un serviciu religios oficiat de către S. Ior profeții: Costică M. Petre, protoereul județului, Ghiță Brizorescu și I. Popescu.

CUVANTARILE

S. sa. pr. C. M. PETRE, protoereul județului a arătat nevoia de luminare și educație a marilor mase românești.

D. I. A. BASSARABESCU a spus că a primit prezidenția asociației dintr-o datorie pe care d-sa o simte laudă de patrie, astăzi.

Din cauza unor vremuri vitregi, — continuă vorbind — etica patriotică care trebuie să fie la baza organizațiilor sociale, ne lipsește.

După sacrificiul martirilor din tranșee, nu trebuie astăzi un sacrificiu al tuturor intelectualilor din această țară.

D. I. GEORGESCU își începe cuvântarea prin a pune în legătură sacrificiile pe care le făceau odată strămoșii noștri cu acelea pe care le face intelectualii de astăzi spre progresul cultural al țării.

Pe locul pe care sub Mihailu Viteazul s'a ridicat prima casă în Ploești — spune d. Georgescu — se ridică acum o instituție culturală.

O EVOCARE A TRECUTULUI

D. M. GALIȚA, directorul liceului „Ștef. Petru și Pavel“ din localitate, spune că avem datoria de ne duce cu gândul în această clipă la înaintașii noștri cari prin lupte seculare ne-au lăsat o țară, un neam și o limbă atât de frumoasă.

CUVANTUL ATENEULUI ROMAN

D. ȘTEFAN IOAN vice președintele Ateneului Român, aduce mulțumiri fondatorilor noii asociații, cari în vremurile acestea de teroare materialism, au găsit cu cale să împărtășească principiile cari stau pe fruntea pietrei „Simu“: „nu numai pentru noi, ci și pentru alții“.

In orașul Ploești, — vedem dela un timp o frumoasă mișcare culturală. Este dealthel, un fenomen care se observă spre satisfacția noastră în întreg județul Prahova.

Un popor care păstrează vie făclia culturii, nici odată nu moare.

Datoria noastră este să punem umăr la umăr pentru progresul culturii românești.

CETATEA ALBĂ

D. Staniev, guvernamental 36045.

Celelalte cinci liste 6450
A fost declarat ales d-l STANIEV.

LA COLEGIUL CONSILIILOR COMUNALE

In fața acestui colegiu partidul național-țărănesc la rândul lui nu-și făcea prea mari iluzii.

Intr-adevăr aici votează un număr restrâns de alegători; consilierii comunali.

Și cum se știe că actualele consilii comunale sunt în marea lor majoritate o moștenire a regimului liberal, rezultatul acestor alegeri n'a surprins ei.

Rezultatele sunt:
LA ROMAN
D. Gh. Tătarăcu, liberal 201 voturi.

D. maior Dumitriu naț. țărănist 174 voturi.
A fost declarat ales senator al colegiului restrâns d. GH. TATARACU
fost subsecretar de stat la interne.

LA VASLUI

D. I. Lapedatu, liberal 486 voturi.

D. D. Nicolescu, naț. țărănist 235 voturi.
A fost declarat ales senator al colegiului restrâns d. AL. LAPEDATU
fost ministru al cultelor.

Problema optanților

In ce constau modalitățile de plată oferite de guvernul român

Intre suma oferită de delegația română — 100 milioane coroane aur — și cea pretinsă de Ungaria 130 milioane lei aur, diferența e destul de însemnată, însă nu justifică o atât de lungă amânare a negocierilor, ca ceea ce hotărâta la Viena.

Modalitățile de plată au părut însă complicate delegației maghiare și acesta pare a fi motivul că în urma instrucțiunilor primite de la Buda-Pesta s'a decis întreruperea tratativelor până la 29 Mai cor.

Noi am arătat la vreme că oferta noastră nu cuprindea promisiunea unei achitări imediate a sumei de 100 milioane coroane aur, ci înființarea unei case de lichidități româno-maghiare care ar avea în sarcină să despăgubească pe optanți.

In această societate statul român ar aduce un aport în natură: lemne, sare, petrol.

Ungaria ar aduce un prim capital — pe care-l va scoate în calcul reparatiilor ce ne datorăm conform tratatului de la Trianon.

UN FOND DE RULMENT

Acest capital necesar desfacerii mărfurilor ar servi de fond de rulment până ce societatea va putea prin găzirea aportului în natura

re, ce va constitui activul societății, să facă un împrumut în străinătate plătit în 15—20 de ani, din



D. LANGA RAȘCANU

produsul cărui vor fi despăgubiți optanții unguri.

Anuțiile împrumutului vor fi achitate din beneficiile acestei societăți de lichidități.

Am relevat de asemenea și punctele juridice pe cari se reazămă a-titudine de până acum a Româ-

niei cum și dorința exprimată de guvernul român de a sfârși cât mai curând posibil mult discutata problemă a optanților.

E COMPLICATA PUNEREA IN FUNCȚIUNE?

Pentru cercetări mai a-mănunțite în ce privește perspectivele acestei societăți, delegația ungară a cerut un termen atât de lung.

Sarcina d-lui Langa Rașcanu n'a fost grea în ce privește adoptarea în principiu a soluției de mai sus: delegatul României s'a izbit însă de temerea că punerea în funcțiune a unei atari societăți va pricinui multe complicațiuni.

De altfel această soluție a fost găsită foarte potrivită și de înalte personalități ale Ligei Națiunilor, în curent cu problema optanților, așa că Ungaria știe de mai înainte că un refuz net al ei, ar fi evidențierea banuelii că într-adevăr unii oameni politici maghiari ar dori să țină încă multă vreme pe tapet iritantul litigiu al optanților.

Complotul comunist de la Cetatea-Albă

Cetatea Albă 14. — Des-coperindu-se un vast complot comunist în regiunea Taslac în fruntea căruia stătea Vasile Stoianev, autoritățile militare au început cercetări și au confiscat manifeste și au broșuri. Vasile Stoianev, șeful organizației co-

muniste a fost arestat. Complotul avea ramificații în comunele Tătarăști, Aomanghi, Deleolter, Du-năreanca din Cetatea Albă, Baneva, Galilești, Gura Kiliiei din Ismail, Cu-bei din Cahul. Această zonă este percheziționată de reprezentanții militari.

Comuniștii au voit să se adune în piața halelor centrale

Comuniștii au venit în orașul „Inainte“ și „Munca zilnică“, cari au fost comu-

re Duminică dim. în sa „Dacia“.

Autoritățile au interzis întrunirea și au luat măsurile convenite ca întrunirea să nu se țină.

COMUNIȘTII SE ADUNA

Eri la ora 8 dim. comuniștii cari au avut cuvânt de ordin să se a-june, au venit în piața halelor Centrale.

La un moment dat s'a format un grup compact.

Agenții de poliție au arestat pe șefii mișcării și i-au condus la poliție.

70 DE ARESTAȚI

La ora 10 dim. se aflau la poliție arestați 70 de comuniști găsiți de agenții poliției în jurul sălii „Dacia“.

La prelectura poliției se aflau d-nii general Nicolescu, prefectul poliției, Codin Stelănescu, prim-procuror, Grigoriu, procuror, inspector V. Gustav, șeful siguranței, G. Moțădeanu, director în prelectura poliției, comisarii Aurică Ionescu și Ananui.

Autoritățile au făcut trierea celor aduși.

TRIAREA ARESTAȚILOR

Triarea celor aduși a durat până seara târziu. Din cei 70 de înși arestați au fost găsiți șapte comuniști urmăriți pentru dezordinea de la Timișoara și unul cu mandat de arestare.

Iată numele celor menționați arestați:

Alexandru Crăciun, Ițic Kaufman, Ion Puțuri, Lucian Blățișeanu, Șoldan Alexandru, Arștide Molman și Fira Ezenesky.

Ion Zlotea este urmărit cu mandat de aducere, cei arestați vor fi azi înalțați siguranței generale a Statului spre a fi înalțați la Timișoara.

Arestarea unui ziarist comunist din Chișinău

CHIȘINAU, 14. — Aseară la ora 11 noaptea a fost ridicat dela locuința sa. Sârbu, directorul ziarului comunist „Cristeașca Pravda“, Arestarea lui Sârbu s'a făcut și în legătură cu organizația de spionaj descoperită la Cetatea Albă.

România sărbătorește Franța In persoana d-ilor prof. Gh. Diehl și F. Brunot

Solemnitatea de eri dela Universitate

Universitatea din București a găsit un nou prilej de a-și manifesta admirația pentru genul francez. Aceasta manifestare a avut loc eri la ora 11 a. m., în sala Senatului, cu prilejul vizitei celor doi distinși profesori: Ch. Diehl și F. Brunot.

CUVANTAREA RECTORULUI

D. prof. NICOLAE IOARGA crede firească bucuria de a vedea printre noi pe distinși reprezentanți ai civilizației franceze. Cunoștința limbii franceze este pentru poporul nostru necesitate spirituală.

Prin opera sa d. Charles Diehl a săvârșit renașterea veștii bizantine. Aroul lui Justinian a dat lumii civilizate o capodoperă de știință pură.

Universitatea noastră, prin căldura prin care a sărbătorit pe iluștri profesori, a sărbătorit însăși Franța ne-muritoare, știința ei universală și nobilul ei patriotism. Ea a dat întregii lumi o școală de idei sănătoase și de substanțială hrană spirituală. Noi vom să ne împărțim din acest înalt valor de cultură ca fiind deopotrivă „romani“ prin origină. Neam păstrat puternice înrudit prin solidaritatea în cauzele mari, și în cultul pentru graiul luminos și în precizarea formulelor ce oglindesc concepția de viață.

Muzica limbii franceze joacă în sângele nostru, se exprimă inspirat d. prof. Iorga.

Cavalerii francezi cari au trecut în veacul XIV și XV spre Sf. Mormânt, ne-au găsit aici în drumul „necredinșilor“. Flamurile lui Mircea s'au alăturat fericele de drapelul Franței, în lupta pentru idealul creștin. Căsele noastre ale țărănilor români se deschideau cu dragoste cavalerilor de al căror suflet se simțea apropiat.

Apropiat prin aceleși însușiri de „cavalerii“ ne simțim mai mult decât mândri de a întâri această comunitate printre o strănsă concurență, din care țara și poporul român au atât de mult de folosit.

CUVANTAREA D-LUI PROF. D. GUSTI

In numele facultății de litere și filosofie din București, decanul ei, d. prof. D. Gusti, a salutat în cuvinte calde pe oaspeții francezi, de cinstea pe care ne-o fac, arătând importanța muncii de apropiere pe care dănsii au întreprins-o, aducându-ne comoraștii lor, lumina experienței lor, claritatea și farmecul genului francez.

După ce insistă în parte asupra fi-cărui din cei doi iluștri oaspeți, d. Ch. Diehl, datoria cărui studii bizantine și-au câștigat locul ce le revine în cetatea științei și d. Brunot, maestrul neîntrecut care a expus într-un chip și științific și luminos tot-deodată continuitatea latină a limbii franceze, d. Gusti subliniază că știința franceză vine cu atâtă simpatie la noi pentru a ne cuceri, ci pentru a ne revela nouă însușe. E o plăcere deosebită, a spus d-sa, pentru facultatea de litere, că are ocazia de a recunoaște datoria intelectuală față de gândirea franceză, căci între universitățile franceze și România, a avut loc un schimb fecund de elevi și profesori.

Și cum universitățile sunt slujitoa-

rele adevărului, a servi cu iubire și pasiune adevărul științific înseamnă a servi patria și umanitatea. Universitățile pot spune astfel cu mândrie că ele formează baza solidă a Societății Națiunilor.

Incheind, d. Gusti arată că prezența distinșilor oaspeți în mijlocul universității noastre și în granițele României, simbolizează unitatea spirituală și fraterească a celor două țări, contribuind la strângerea cât mai strânsă a legăturilor existente.

Incheind, d. Gusti arată că prezența distinșilor oaspeți în mijlocul universității noastre și în granițele României, simbolizează unitatea spirituală și fraterească a celor două țări, contribuind la strângerea cât mai strânsă a legăturilor existente.

Cuvântarea d-lui F. Brunot

Marele filolog răspunde cu deosebită emoție asigurărilor de simpatie venite din partea foștilor studenți ai Universității Franceze precum și din partea corpului profesoral și tineretului universitar român.

Simpatiei ce se arată Franței spune d-sa, noi vă răspundem facem doar ce putem.

Sorbona, ca și orice altă facultate franceză, nu acționează decât din cult pentru a răspândi lumină. Franța nu cunoaște orgoliul, Ea se complăce în această generozitate.

Este caracteristica genului francez. Din arondismentul a cărei gospodărie mi s'a incredințat, a plecat înfaptuirea acestei „cetăți Universitare“ din Paris. D. Honnorat, fostul ministru de instrucție, a plecat chiar dela masa mea să viziteze terenul destinat acestei mari opere.

In ceace ne privește primim cu plăcere aprecierile elogiocase ce le faceți asupra metodelor și lucrărilor noastre. Meritul nu este decât al limbii noastre.

O muncă de 35 de ani m'a făcut să văd cât de puternic este genul care însușește materialul din care s'au plămădit limbile de origină latină. Dacă „cavalierismul“ reprezintă Franța în domeniul istoric, limba franceză ne reprezintă în literatură.

Până la revoluția franceză ea ne câștigase simpatia unanimă. In acea epocă de tristețe politică, dar de măreție morală, genul francez încarnat în revoluție, răspândește ideile de libertate care stau la baza actuală a Europei.

Principiul naționalităților e deosebită adevărul și în România, Franța cere să fie iubită pentru spiritul ei larg și ideologia-i superioară.

De aceea a fost fericită să găsească în România, țara care îi este atât de mult apropiată, în grupul neamurilor venite alături de ea, o tovarășă pentru apărarea marilor principii de drept și libertate.

Vom fi fericiți, când vom vedea că știința română este atât de puternică în cât să atragă și alte neamuri, putând astfel să lucreze pentru împlinirea marilor noastre destine.

CUVANTAREA D-LUI CHARLES DIEHL

D-sa spune că începe să se considere ca făcând parte dintre români. A venit de atâtea ori în România și a vorbit publicului și studenților de ne-nunțate dăți. Își amintește cu emoție de prima vizită ce ne-a făcut. Gîlpete de gra încercare ale războiului, m sunt deosebite prezente în memoria. Când tot guvernul era la

Reprezentanți în mod strălucit și Franța și știința, și în această dublă calitate, Facultatea de litere vă exprimă omagiile sale și vă urează o cordială bună venire.

DIN PARTEA STUDENȚILOR

Din partea studenților dela litere și filosofie, vorbește d. ROMULUS COTARU, care urează distinșilor oaspeți un cald bun venit.

Regina Maria in regi- unea Malaga

PARIS 14 (Rador). — Regina Maria a României, împreună cu principesa Ileana, au vizitat localitatea Ronda din regiunea Malaga, unde au fost salutate de reprezentanții autorităților locale, Regina Maria, împreună cu fiica Sa, au fost găzduite în vechiul castel Forcent.

A.M.

Memoradumul experți- lor inacceptabili

PARIS 14 (Rador). — „Le Matin“ anunță că cercurile germane responsabile, ar fi declarat aseară că memorandumul prezentat de experții aliați, ar fi inacceptabil. Din această sursă, se spune că germanii ar propoza să ceară mâine un termen pentru a studia cu atenție documentul.

Om. g. lui Americii pentru Myron Herrick

PARIS 14 (Rador). — Din New-York se anunță că autoritățile și populația, au prestat rămășițelor pământești ale defunctului Myron Herrick, fost ambasador al Statelor Unite, în Franța piosul lor omagiu. In cursul ceremoniei ce a avut loc, s'au manifestat încă odată mai mult, sentimentele de amiciție dintre Franța și Statele Unite.

Intrunirea cetățenească din cartierul Șerban-Vodă

Eri dimineață, la grădina Manola Popescu din Calea Șerban Vodă a avut loc o mare întrunire cetățenească a locuitorilor din cartierele învecinate.

Intrunirea a fost convocată cu scopul de a se cere autorității comunale să ia măsuri contra menținerii în mijlocul aceluia cartier, a sanatorului Zerlendi transportat în loc de căutare a tuberculoșilor în ultimul grad.

Deosebita lipsă tramvaiului precum și prezența depozitului de gunoarie, sunt neajunsuri de care suferă locuitorii.

La întrunire au luat parte d-nii Andrei Ionescu consilier comunal, dr. Rădulescu medic șef al Capitalei, și prof. Bută, cari înainte vizitaseră pe teren locuințe a căror îndreptare o cere locuitorii.

D-l ANDREI IONESCU, ia cuvântul din partea Primăriei de Albastru, și spune că este complex edificat a-

Frământări în organizația liberă din Basarabia

Se cere capul d-lui Inculeț

CHIȘINAU, 14. — In organizația liberă locală domnesc de mai mult timp nemulțumiri, din ceace privește conducerea poliției liberale în Basarabia. Un grup puternic, sub influența d-lui Gheorghi Pântea, fost primar al Chișinăului și vice-președinte al Camerei, s'au întrunit zilele acestea, hotărând ca o delegație să se prezinte centrului, în vederea

clarificării situației. Se spune chiar, că acest grup din care fac parte numeroși fruntași și foști membri ai Parlamentului, sunt hotărâți a cere înălțarea d-lui Inculeț, iar alții au fost de părere ca să se adreseze d-lui Stelian Popescu, fost ministru al Justiției, pentru ca d-sa să primească a lua conducerea politicei liberale din Basarabia.

Manifestația proprieta- rilor urbani la Inaltul Regent Buz ugan

Proprietarii au manifestat eri d. a. la ora 5 jum. în fața Inaltului Regent, spre a-și arăta disperarea lor față de noua lege a chiriilor.

In acel moment, a sosit armata și d. director de poliție Moțădeanu care a invitat de la sindicat pe d. căpitan Costescu.

D. director al poliției a comunicat d-lui Costescu că dorința Inaltului Regent este ca să poțezească astăzi la ora 10 și jumă d-l mîneală, la palat.

Incercarea de sinuci- dere a unei eleve

In piața Cogașniceanu a fost găsită în nesimțiri elevea Mariora Lascăr, din clasa șase comercială din Iași.

Ea a fost dusă cu ambulanța Salvării la spitalul Coltea, unde s'a stabilit că a Juat sublimat.

I s'a dat îngrijirile necesare. Sinucidașa a declarat că a fost dată afară din școală pe motiv că a fost prinsă că trăia în concubinaj cu un elev dela școala militară.

... armarea!

PARIS, 14 (Rador). — Din Geneva se anunță că, delegația franceză la Comisiunea pregătitoare a dezarmării, sub președinția d-lui Massigni, a sosit în localitate. Deasemeni au sosit și delegațiile franceze, prezidată de d-l Tefik Ruchdy Bey, precum și delegația americană prezidată de d-l Gibson. Prima ședință a Comisuniului, va avea loc mâine, Lună, la ora 11 dimineață.

CITIȚI IN PAG. III-a In țara diamantului negru

Ancheța trimisului nostru special de Valea Jiului.